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Halle Mittwoch
Telegraphiſche Nachrichten

Paris 20 Juni Das Journal des Débats beſpricht
die Vorgänge in Marſeille und meint es könne noch kein
Urtheil darüber fällen wen die Verantwortlichkeit für die
Vorgänge vom Sonntag treffe Was indeſſen die Ereigniſſe
vom Sonnabend angehe ſo müſſe es ſein Erſtaunen darüber
ausdrücken daß die Bebörden nicht eine Bande junger Tauge
nichtſe welche italieniſche Unterthanen mißhandelten feſt
nehmen konnte Es würde ungerecht ſein die Mehrzahl der
Einwohner von Marſeille der Mitſchuld ſei es auch nur
einer ſtillſchweigenden mit den Urhebern der Auftritte anzu
klagen Das Blatt fragt ſodann ob denn in Marſeille keine
Munizipalbehörde oder Präfectoralbehörde mehr exiſtire
Die Italiener hätten ſich zwar zuerſt ſchuldig gemacht indem
ſie beim Vorbeimarſch der Soldaten gepfiffen Das recht
fertige aber nicht das Verhalten der Munizipalität von Mar
ſeille und die Exceſſe vom Sonnabend

Marſeille 20 Juni Jm Laufe des Nachmittags richtete
eine aus 5 franzöſiſchen Arbeitern beſtehende Deputation bei
welcher ſich ein zu den Strikenden gehörender Werkführer

2 Beilage zu Nr 142 der SaaleZeitung
dauernd das Jntereſſe der Regierung in Anſpruch genommen
es ſei aber nicht opportun neben der in dieſer Angelegenheit
geführten officiellen Correſpondenz noch eine perſönliche
Correſpondenz fortzuſetzen Hierauf fuhr das Haus in der
Specialberathung der iriſchen Landbill fort

Bukareſt 20 Juni Dem Vernehmen nach hat der König
den bisherigen Kammerpräſidenten Roſetti mit der Bildung
eines neuen Miniſteriums betraut Wie es heißt würde
Roſetti das Präſidium des Cabinets und das Miniſterium
des Jnnern Joan Bratiano das Finanzminiſterium und
Dabija das Miniſterium der öffentlichen Arbeiten übernehmen
Als Miniſter des Auswärtigen wird Jvan Ghika genannt

Deutſches Reich
Zum Beſuch der Kaiſerin trafen am 19 d Abend der

Großherzog und die Großherzogin ſowie die Prinzeſſin Victoria
von Baden in Koblenz ein und ſtiegen im königlichen Re
ſidenzſchloſſe ab

Der bisherige Cultusminiſter v Puttkamer hat ſich
Montag Mittag bei den Beamten ſeines früheren Reſſorts

befand an eine hieſige Gerberei die angeblich von den Syn
dikatskammern berathene Aufforderung alle italieniſchen
Arbeiter zu entlaſſen widrigenfalls dieſelben morgen durch
eine Schaar von 500 600 franzöſiſcher Arbeiter zum Ver
laſſen der Werkſtätten gezwungen werden würden Seitens
der Behörden ſind Vorſichtsmaßregeln getroffen in der
Stadt herrſcht noch immer große Aufregung

Marſeille 20 Juni Nachts Der Grand Cours von Bel
ceunze bis zur Rue Cannebière und mehrere andere Punkte
der Stadt ſind militäriſch beſetzt das Circuliren von Per
ſonen an dieſen Orten iſt unterſagt Die getroffenen Maß
regeln haben Eindruck auf die Bevölkerung gemacht Jm
Laufe des Tages wurden 4 weitere Verwundete in dem Kran
kenhauſe untergebracht Die Zahl der verhafteten Perſonen
iſt auf 200 geſtiegen
Rom 20 Juni Deputirtenkammer Auf eine Anfrage
Maſſari s wegen der Vorgänge in Marſeille erwiederte der
Miniſter des Auswärtigen Mancini der Tumult ſei durch
Pfiffe entſtanden welche nach dem Bericht des Conſuls von
der Menge herrührten die das Fehlen der italieniſchen Flagge
mißb lligte Nach einer anderen Verſion hätten die Pfiffe
von drei oder vier Perſonen hergerührt die ſich an den
Fenſtern des italieniſchen Nationalclubs befanden dieſes er
ſcheine übrigens un wahrſcheinlich Die franzöſiſche Behörde
und der italieniſche Conſul hätten ihre Pflicht getban Was
die alsdann vorgegangenen blutigen Scenen betreffe ſo habe
die Regierung hierüber noch keine officiellen Mittheilungen
erhalten Die italieniſchen Vertreter in Marſeille und Paris
ſeien indeſſen angewieſen worden bei den franzöſiſchen Be
hörden dahin zu wirken daß die Sicherheit der italieniſchen
Unterthanen durch energiſche Maßregeln geſchützt werde
Hierauf wurde die Berathung über das Liſtenſkrutinium fort
geſetzt Billig und Nicotera meldeten ebenfalls Anfragen
wegen der marſeiller Vorgänge anJürich 20 Juni Die hieſigen Socialiſten haben gegen

das Verbot des Congreſſes an den Cantonsrath recurrirxt
dieſer beſchloß den Recurs als Petition zu behandeln Die
Regierung ſoll zunächſt darüber referiren B

London 20 Juni Untersaus Stanhope richtete die
Anfrage an die Regierung ob der Regierung der Vereinigten
Staaten Vorſtellungen gemacht worden ſeien wegen der Vor
bereitungen und Umtriebe der Feniſchen Organiſation in
Amerika welche die Begehung von Verbrechen in England be
zweckten Der Premier Gladſtone erwiderte Die Regierung
habe Kenntniß von Publikationen und Aufreizungen in derPreſſe ſowie von Zeitungsartikeln in denen Geleſanmiungen
befürwortet werden behufs Durchführung jener Aufreizungen
Angeſichts dieſer außerordentlichen Dinge habe es die Regie
rung für ihre Pflicht gehalten ſie zur Kenntniß der Regie
rung der Vereinigten Staaten zu bringen Beifall Unter
ſtaatsſecretär Dilke erklärte auf eine Anfrage Labouchere s
die Regierung habe keine Andeutung darüber erhalten daß
die Einmiſchung einer fremden Macht in Bulgarien in Ausſicht
genommen ſei falls Fürſt Alexander nicht die Majorität für
ſeine Bedingungen erhalten ſolle Gladſtone habe ein
Telegramm von dem General Zankoff und drei anderen
früheren bulgariſchen Miniſtern erhalten in welchem ein
Appell an die engliſche Nation gerichtet wurde Er habe
erwidert die jüngſten Ereigniſſe in Bulgarien hätten fort

Aus der Gewerbe und Jnduſtrie Ausſtellung
Gruppe II Nahrungs und Genußmittel

J

Vielleicht hatten wir ſehr unrecht vorauszuſetzen daß das
Jntereſſe welches unſere Blätter der Gruppe für Land und
Forſtwirthſchaft um ihrer außerordentlichen Bedeutung willen
glaubten widmen zu müſſen manchem Leſer zu weit gegangen
ſei Wir machten deßhalb eine kleine Pauſe und waren
erfreut zweierlei indeſſen beobachten zu können Erſtens
fährt die von uns nur nach Gebühr gerühmte Gruppe fort
zahlreiche Beſucher anzuziehen unter denen beſonders die
ſtädtiſchen über die große Rolle von Wald und Feld in
unſerer Technik und in unſerem Leben ſich aufzuklären gern
Gelegenheit finden und zweitens iſt indeß die Ausſtellung
ſo weit fertig geworden als ein derartiges Werk überhaupt
fertig werden kann Der von Herrn Spindler geweckte
Raſen grünt und giebt ſich ſogar ſchon der ländlichen in
ſehr ausſchwärmenden Gruppen aber ſichtlich ſtatutenmäßig
auftretenden Schuljugend zur Mißhandlung durch ſehr dick
ſobliges Schuhwerk her Die raſch eingepflanzten jungen
Stämme aus den Baumſchulen des Ritterguts Zöſchen bei
Merſeburg wachſen fröhlich empor mit vornehmer Breite
dehnen ſich in weiten Kübeln die Aloös und Phormien vom
Schloſſe Wölkau des Grafen Vitzthum aus und mit
faſt geſpenſterhafter aber freundlich ſegnender Munterkeit
ſpielen auf dem friſchen Grün die originellen Gartenſpreng
Apparate unſeres Herrn O Groos Der Teich hat ſich
conſolidirt und man hat das Gefühl daß aus ihm die
ſtattliche Fontaine ganz natürlich emporſteige man ſieht mit
Genugthuung auf einem Boote ab und zu einen Feuerwehr
mann darauf hinſegeln und läßt ſich gern die noch
vereinzelten Bewohner des geſchmackvollen Pavillons für

verabſchiedet

Fürſt Bismarck hat auf eine Adreſſe des berliner
antiſemitiſchen Nord vereins folgende Antwort erlaſſen

Jch ſpreche dem Vorſtande des Nordvereins meinen Dank
für die mir überſandte Zuſtimmungsadreſſe aus und freue
mich in dem hieſigen Hauptquartier der Fortſchrittspartei ſo
wirk,ame und zahlreiche Unterſtützung meiner Wage zu en

Bismarck

Der Rücktritt des Grafen Stolberg vom Vice
präſidium des Staatsminiſteriums ſoll in conſervativen
Kreiſen große Verſtimmung erregt haben da man wie die
Nat Ztg ſchreibt auch im conſervativen Lager zwiſchen

ſelbſtſtändigeren und unſelbſtändigeren Stützen der conſer
vativen Politik zu unterſcheiden weiß Bei aller Zurück
baltung war Graf Stolberg doch vermöge ſeiner geſellſchaft
lichen und materiellen Stellung ein Miniſter welcher unter
Umſtänden ein eigenes Gewicht in die Wagſchale werfen
konnte Jn conſervativen Kreiſen iſt die Aeußerung gefallen
man müſſe bei den nächſten Wahlen ſtark genug werden um
der Regierung die Wege vorſchreiben zu können

Der neue Cultusminiſter v Goßler deſſen Ernennung
unter dem 17 d erfolgt iſt hat ſein Reichstagsmandat
für den Wahlkreis Stallupönen Goldap niedergelegt
Die Oberleitung der Reichstagsgeſchäfte geht an
den erſten Vicepräſidenten Frhrn zu Frankenſtein bis
zum Ablauf des Mandats des gegenwärtigen Reichetags über

Die Lib Corr ſchreibt Nach übereinſtimmenden An
gaben geht die Abſicht der Reichsregierung dahin die Neu
wahlen im September vornehmen zu laſſen

Die Nat Ztg erfährt daß nach Ablehnung der Diäten
für die Mitglieder des deutſchen Volkswirthſchafts
raths durch den Reichstag die Reichsregierung Abſtand davon
nimmt durch Verwendung von Dispoſitionsfonds die Ent
ſchädigung zu leiſten und daher von der Einberufung des
deutſchen Volkswirthſchaftsratoss für die nächſte Zeit
wenigſtens abgeſehen wird

Die N A ſchreibt Wie wir erfahren ſind die ſeitens
des Finanzminiſters von den Regierungen erforderten gut
achtlichen Berichte über die Reform der Einkommen
und Klaſſenſteuer jetzt ſämmtlich eingegangen und iſt
man im Finanzminiſterium damit beſchäftigt den fraglichen
Geſetzentwurf auf Grund des von den Provinzialbehörden
gelieferten reichhaltigen Materials einer Umarbeitung zu
unterwerfen Neben anderen weſentlichen Punkten in welchen
das urſprüngliche Projekt vorausſichtlich eine Umgeſtaltung
erfahren wird ſoll insbeſondere die Frage von welcher
unterſten Einkommengrenze ab die Steuer zu erheben iſt
einer eingehenden Prüfung unterzogen worden ſein und liegt
es wenn wir recht unterrichtet ſind in der Abſicht des
Finanzminiſters den Erlaß der unterſten Stufe der Klaſſen
ſteuer welche die Einkommen bis zu 660 M umfaßt in
Vorſchlag zu bringen Nach dem dem Landtage in ſeiner

letzten Seſſion vorgelegten Entwurfe eines Verwendungs
geſetzes war bekanntlich ein Erlaß der unteren Stufen der
Klaſſenſteuer erſt nach Maßgabe der aus weiteren Reichs
Steuerreformen an Preußen zu überweiſenden Mittel in
Ausſicht genommen

22 Juni 1881
Rußland

Abermals iſt eine Mahnung des nihiliſtiſchen Comites
an den Czaren gelangt welche nach Form und Jnhalt wie
ein Ultimatum betrachtet wird Das Schriftſtück ſchließt mit
der furchtbaren Warnung

Verlaſſen Sie endlich den jetzigen Weg wir rufen Jhnen
noch einmal warnend zu Der Czarenmord iſt und
Jhr eigener Fall möchte das Volk kälter laſſen als es
der Jhres Vaters gethan bat Die Zeit geht vorwärts mit
ehernem Tritt auch wir Majeſtät können nur ihrem gewal
tigen Gebot gehorchen aber wir müſſen daſſelbe vollſtrecken
wenn der Einzelne ungehört über Glück und Unglück vieler
Millionen nach Willkür zu ſchalten unternimmt Ducch die
Mittel Jhrer Miniſter werden Sie das Elend des Landes
nicht beſeitigen denn Sie ſelbſt haben nicht die Macht den
unendlichen Nothſtand zu bannen jede Stunde aber in der
Sie Jhrer Umgebung noch weiter erlauben die gerechten
Rufe des Vo kes zu erſticken iſt ein Frevel Wir werden
wachſam ſein Majeſtät über Recht und Unrecht und wir
ſind Jhnen nahe
ExecutivComite den 5 17 Juni 1881

Dieſe Botſchaft verbunden mit der Nachricht über die
letzten Dynamitfunde bat eine förmliche Panik auf Schloß
Peterhof erregt Das Schloß iſt faſt hermetiſch abgeſchloſſen
Jedermann wird durchſucht bis auf die jüngſten Kirchendiener
herab die Grotten im Park die Keller und Gartenhäuſer
ſind abgeſperrt das Ufer überwacht die Bahn ſtreng beauf
ſichtigt ſelbſt den Mitgliedern der Geſandtſchaften wird mit
Argwohn begegnet Der Czar wird wieder düſterer er be
ginnt zu begreifen daß mit der Noth der Bauern doch die
Gefahr nicht beſeitigt iſt und dennoch will er nichts mehr
bewilligen weil der Nihilismus es fordert

Halle den 21 Juni
Die durch das Ableben des Conſiſtorialrath Focke erledigte

erſte Schloß und Dompredigerſtelle hier kommt jetzt zur Aus
ſchreibung Dieſelbe ſteht unter königl Patronat und gewährt
excl Wohnung ein Jahreseinkommen von ca 4260 Mark Zur

Stelle gehört eine Kirche Die Beſetzung erfolgt diesmal durch
das königl Conſiſtorium der Provinz Sachſen ohne Concurrenz
der Gemeindewahl

Der Verband deutſcher Zuckerwaaren Fabrikanten
wird ſeine diesjährige Verſammlung am Donnerstag den 30 Juni
Nachmittag 2 Uhr hier im Stadtſchützenhauſe abzalten

Zu dem am 16 d hierſelbſt ſtattgefundenen Viehmarkte
waren aufgezogen 178 Pferde 662 Schweine und 166 Ferkel

Auch in dieſer Concertſaiſon werden uns die Ungarn
unter der Direction von Farkas Mor einen Beſuch abſtatten
und zwar iſt dieſe höchſt intereſſante Capelle die bekanntlich ohne
jede theoretiſche Bildung und ohne Noten ihre ſchwungvellen
Weiſen executirt zu drei Concerten für das R Heller ſche

Café Vavid Mittwoch Donnerstag Freitag Abend ge
wonnen Niemals hat auch dem Hallenſer Publikum gegenüber
die Anziehungskraft dieſer eigenthümlichen und ſeltſamen Reizes
vollen Muſik verſagt die melancholiſchen oder zügellos wilden
Weiſen ausgeführt mit echt ungariſchem Temperament dazu die
zigeunerhafte durch die Mitwirlung des Cymbals aufregende
Klangfarbe des Orcheſters fordern das muſikaliſche Intereſſe
auf das Lebhafteſte heraus Vor Allem aber feſſeln die ver
ſchiedenen Cſardasmelodien unter denen man ſich freilich keine
Tanzweiſen in unſerem Sinne vorſtellen darf Die Cſardas
beginnt mit einer Reihe oft völlig recitativiſch gehaltener leiden
ſchaftlicher Orcheſterphraſen mit der 1 Violine als Hauptſtimme
Laſſan dann folgt mehrfach wieder von langſameren Sätzen

unterbrochen im raſenden Tact der zweite rythmiſch regel
mäßiger gegliederte Theil Friska Vielleicht mag Verjenige
welcher dieſe Weiſen zum erſten Male kört bedenkuch den Kopf
ſchütteln aber bald erwärmt das kühle nordiſche Blut und be
ginnt zu tanzen und zu fiebern bei dieſer Ungarnmuſik Dem

Café David wird in dieſen Tagen ſicherlich wieder eine gute
Frequenz beſchieden ſein

Jn der Fabrik von Althen Mende in Oberglaucha iſt
heute früh ein höchſt bedauerlicher Unfall geſchehen Durch
Platzen eines Keſſels wurde Herr Althen ſelbſt ſowie der
Feuermann Wilhelm von dem ausſtrömenden Dampfe ſtark
verbrüht Herr Althen iſt im Rücken der Seite und am Halſe
der Feuermann an der Seite aber weniger gefährlich als Herr
Althen verbrannt Auch der Hofhund wurde in der Seite ſo
ſtark verbrüht daß die Knochen bloß liegen Das Unglück iſt
wie wir erfahren indirect durch das plötzliche Ausbleiben des
Keſſelwärters verurſacht worden

Geſtern Nachmittag gegen 3 Uhr ſtürzte der am Neu
bau Bernburgerſtraße 36 beſchäftigte Stuccatur Arbeiter
Schulze von hier vom Gerüſt aus bis jetzt noch unbekannter
Veranlaſſung ca neun Meter hoch herunter und verſchied augen
blicklich S hinterläßt Frau und zwei unmündige Kinder

Schwimmvögel in der Mitte an eine belebende Nachfolger
ſchaft mahnen welche das hier ganz beſonders wohlthuende
Quaken der Fröſche für den Sommer anzumelden ſcheint
Das Leſe zimmer in gleicher Höhe und in der Nach
barſchaft der den Haupteingang ſchmückenden Coloſſalbüſte
des Kaiſers iſt für das pflichtmäßige Schweigen der
Beſucher und das lautloſe Geſchwätz der zahlreichen
Zeitungen ſo eben geöffnet worden und jeder Benutzer dieſes
zweckmäßigen Jnſtituts wird erſtaunen welches journaliſtiſche
Leben innerhalb des geographiſchen Gebietes der Ausſtellung
blüht ſchwerlich wird man irgendwo ſo viele Zeugniſſe der
ſächſiſch thüringiſchen Tagespreſſe vereinigt finden Endlich
am 16 Juni dem diesjährigen Frohnleichnamsfeſt in
welchem auch für einen nicht verblendeten evangeliſchen
Chriſten die Kunſt des katholiſchen Cultus zu gipfeln ſcheint
iſt auch der von Herrn Prof Heydemann eingerichtete
Kunſtpavillon eröffnet worden die überraſchend ſchöne von
wahrhaft künſtleriſchem Geiſt durchdrungene Anordnung
entſprach der hohen wenn auch zufälligen Bedeutung des
Eröffnungstages welcher der Geburtstag Rembrandt s und
der Todestag Ary Scheffer s iſt das Einzige was man
vermißt wird uns die falſche Vornehmheit und Engherzigkeit
einzelner Körperſchaften und Privater vorenthalten

So wirkt bis zu den letzten Abtheilungen welche im
Drange der Arbeit und trotz ihrer Schwierigkeit fertig
werden der urſprüngliche ſchöpferiſche Geiſt weiter und weiter
und die ungeſchwächte Kraft reiht Verdienſt an Verdienſt
Die Jntentionen des Comites und des Vorſtandes
zwingen uns faſt Schritt für Schritt ihnen nach
zugehen keinen Sprung nach Laune oder Geſchmack uns zu
erlauben und auf die große Gruppe I jetzt II folgen zu
laſſen auf Forſt und Land wirthſchaft Nahrungs und Ge
nußmittel Der logiſche und thatſächliche Zuſammenhang

Hand wenn wir auch
lich dem Lande und dem

zwiſchen beiden Gruppen liegt et der
unſere Nahrung nicht ausſchlie

Walde entlehnen ſondern dem Waſſer für die vor der Hand
hier noch nicht repräſentirten in der erſten Gruppe nur
ſpärlich bedachten Fiſche ſehr dankbar find und auch die reich
lichſt vertretene Cigarre nicht ſo ausſchließlich unſerem Land
bau entnehmen wenigſtens nicht wiſſentlich Aber es mag
den Vorſitzenden dieſer Gruppe Herrn Zuckerfabrikanten
Carl Nagel von Trotha und Herrn Jngenieur Rudolf
Fölſche von bier ſehr ſchwer geworden ſein die Grenzlinien
gegen andere Gruppen zu beſtimmen wenngleich ſie in ihrer
Arbeit von ſo ausgezeichneten Bierkennern wie den Herren
Director Theod Eiſentraut und Wilh Rauchfuß
von dem aller practiſchen Chemie kundigen Herrn Profeſſor
Märcker und ſeinem Aſſiſtenten Herrn Dr Bühring
von den jeglicher Mehlbeutlung und Mehlfälſchung mit gewiſ
ſenhaftem Scharfſinn nachgehenden Herren Carl Bernhardt
von Halle und Eberius von Döllnitz dem anerkannten
Stärkefabrikanten Herrn Karl Koeſewitz und dem Meiſter
des Zuckers Herrn Director Nic Mehrle unterſtützt wor
den ſein mochten Denn es iſt überraſchend hier die zahl
reichen Berührungspunkte unſerer Nahrungs und Genuß
mittel mit anderen Gebieten des menſchlichen Schaffens
wahrzunehmen So kehrt die bis nach Auſtralien hin re
nommirte Firma Vaaß K Littmann mit thren faſt welt
berühmten Eisſchränken welche uns hier gelegentlich klare
Eisriegel mit eingefrorenen grünen Zweigen darbietet noch
einmal in der 7 Gruppe der Metallinduſtrie wieder wenn
aber in dieſer letzteren auch die Gebrüder Gieße aus Dres
den mit Eisſchränken eines ganz vorzüglichen unſeres Wiſ
ſens patentirten Syſtems erſcheinen ſo hätte man ſie auch
gern wieder in unſerer zweiten Gruppe um der friſchen
Fleiſchwaaren der friſchen Milch und Butter willen geſehen
Und umgekehrt wenn wir in der zweiten Gruppe Herrn
Ingenieur Fölſche s Knochenkohlglühofen ich meinte jedes
mal den alten Ventzke mit ſeinem geiſtreichen Geſicht dabei
herumſpähend zu bemerken anerkennend betrachten ſo liegt
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Berichtiaung Jn der Beſprechung der muſikaliſchen Tumulte in Neapel Jn Neapel fand am 17 d in der
Unterhaltung im Ausſtellungsgebäude am vorigen Sonntag ſteht Toledoſtraße ein Tumult ſtatt 2000 Cigarrenarbeiterinnen ver
in einigen Exemplaren der geſtr Nr ein ſinnentſtellender Druck langten Brod oder Arbeit indem ſie den Präfecten zu ſprechen
fehler Auf Zeile 4 muß es ſtatt meiſt ſo heißen nicht ſo begehrten Der Präfect empfing die Deputirten Abhilfe ver
Ferner iſt in Zeile 13 ſtatt Pilgerchor zu leſen Marſch

Stadtverordneten Sitzung am 20 Juni

ſprechend Evviva la regina rufend zogen die Arbeiterinnen
vor das Schloß Capodimont wo die Königin verweilt darauf
vor die Tabaksregie wo Truppen die Menge auflöſten Gleich
zeitig fand in Rom ein dewmonſtrativer Leichenzug ſtattAnweſend ſind am Magiſtratstiſche die Herren Bürgermeiſter 5000 Arbeiter betheiligten ſich bei dem Begräbniß eines durch

Staude Stadtrath 3
Stadtverordneten die Herren Gneiſt Dr Schrader Dr
Apelt Dehne Demuth Dr Freytag Friedrich Göcking Görlitz
Gräb Gruneberg Hildebrandt Jentzſch Keil Klinkhardt
Lnoblauch Kyritz Lutze Dr Ovpel Preßler Roth Sachs

ernial Baurath Lohauſen ferner von den die Nachläſſigkeit des
Müller Kameraden Die Arbeiter beabſichtigen ein großes Meeting in

auherrn bei einem Neubau verunglückten

welchem ſie auf Grund des Haftpflicht und Unfallverſicherungs
geſetzes die Beſtrafung des Bauherrn verlangen wollen Die
täglich vorkommenden durch lüderlich aufgeführte BaugerüſteSenff Werner Wolff Entſchuldigt wurden die Herren Weinack verurſachten Unfälle haben bereits im Gemeinderath und im

Ecnſt Lwowski und Steinhauf Parlament Jnterpellationen veranlaßt Die Stimmung derDer Herr Vorſitzende bringt als Mittheilungen des Magiſtrats Arbeiter iſt eine ſehr erregte
zur Kenntniß 1 daß die Wahl des Herrn Bankier Steckner zum Die Hinrichtung in Oels Wir entnehmen der in Oelsunbeſoldeten Stadtrath von der königl Regierung beſtätigt ſei erſcheinenden Locomotive an der Oder über die von uns be
und deſſen Einführung in der erſten Sitzung des Juli ſtattfinden
ſolle 2 daß am Dienstag den 21 d Nachm 4 Uhr die vollſtändige
Füllung des neuen Waſſerreſervoirs im neuen Waſſerthurme an
der Magdeburger Straße welches das größte derartige frei
tragende Baſſin in Deutſchland iſt geſchehen ſolle wozu die
daran Jntereſſe nehmenden Stadtverordneten eingeladen werden
Dann Üebergang zur Tages Ordnung
I Ref Herr Preßler Die Rechnung der gewerblichen
Zeichenſchule von 188081 in Einnahme und Ausgabe 2609 M
mit dem ſtädtiſchen Zuſchuß von 1055 M enthaltend wird de
chargirt Auf eine Anfroge des Herrn Keil wegen des Wechſels
im Lehrerperſonal antwortete Herr Bürgermeiſter Staude daß
die Lehrer der gewerblichen Zeichenſchule auf Kündigung und
durch das Curatorium der Schule mit Genehmigung der königl
Regierung angeſtellt werden und habe an Stelle des ver
ſtorbenen Lehrers Hinze Baumeiſter Nitka die Leitung der
Schule übernommen welcher für ſeine Anſtellung zur Bedingung
gemacht habe daß ihm die Auswahl ſeiner Mitarbeiter über
laſſen werde worauf das Curatorium und auch die königliche
Regierung eingegangen ſeien

Ref Herr Gräb Bei Bewilligung der Mittel zur Re
gulirung und Pflaſterung des Strohhofes iſt nicht darauf Bedacht
genommen worden daß auch die Gerbergaſſe welche nach
dem Strohhofe hin ihr Gefälle hat zugleich mit regulirt werden
müſſe Auf Antrag des Magiſtrates wird dies genehmigt die
Vermehrung der Geldmittel erſcheint zunächſt nicht erforderlich

3 Ref Herr Friedrich Die für Neuverglaſung der
Fenſter in der Moritzkirche bewilligte Summe von
6400 M iſt infolge eines zu knapp bemeſſenen Anſchlages um
746 M überſchritten Der Antrag des Magiſtrats um Nach
bewilligung dieſer Summe wird wie frühere derartige Ausgaben
für kirchliche Bauten unter der Bedingung angenommen daß
eine Verpflichtung der Stadtkaſſe hierzu nicht erkannt werde

4 Ref Herr Dr Schrader Auf den Bericht des Herrn
Director Naſemann iſt die theilweiſe Erneuerung des
Fenſter und Thüranſtriches und die Erneuerung einiger
HOefen im Gymnaſialgebäude nothwendig und wird die vom

Magiſtrate hierzu beantragte Summe von 900 M bewilligt
Schluß der öffentlichen Sitzung 5 Uhr

Vermiſchtes
Fürſt Bismarck über ſeine Krankheit Ein conſervativer

Abgeordneter der am 9 d M den Fürſten Bismarck beſucht
hatte berichtet der Badiſchen Landeszeitung der Kanzler ſei in
der e Nee recht leidend er habe Schmerzen auszuhal en und
a eit zehn Tagen ununterbrochen in halbliegender Stellung

eiben
bringt betommt Urlaub und hat ſeinen Vertreter, ſagte der
Fürſt Vertreter hätte ich zwar auch und ebenſo könnte ich

reits erwähnte Hinrichtung noch folgendes Nähere Heute 18
früh 5 Uhr fand die Hinrichtung des am 25 Februar er wegen
dreifachen Mordes zum Tode verurtheilten Knechtes Carl Lippert
aus Groß Bargen Kreis Militſch ſtatt Die Vollſtreckung er
folgte in einem rings umſchloſſenen Hofe des hieſigen Gefäng
niſſes Nachdem die Gerichts Commiſſion unter dem Vorſitze
des erſten Staatsanwaltes Stein verſammelt war wurde der
Delinquent vorgeführt welcher ruhig und gefaßt mit ſicheren
Schritten in der Begleitung des Geiſtlichen Probſt Thielemann
und des Gefängnißinſpectors das Gebäude verließ und über den
Hof bis zur verſammelten Commiſſion ſchritt die er mit guten

Morgen achtungsvoll begrüßte Hierauf erfolgte die nochmalige
Verleſung der Urtheilsformel des Schwurgerichtserkenntniſſes
ſowie die unterm 10 d M erfolgte Allerhöchſte Beſtätigung
deſſelben und nachdem ſich der anweſende Scharfrichter Julius
Krautz aus Berlin von der Richtigkeit der Urkunden überzeugt
batte wurde ihm der Delinquent übergeben während Propſt
Thielmann ein Gebet ſprach Vom Scharfrichter Krautz geführt
ging derſelbe die wenigen Schritte bis zu dem verhängnißvollen
Block vor welchem er Aufſtellung nahm und von den anweſenden
drei Gehülfen ſchnell der Oberkleider entledigt und zum Nieder
knieen aufgefordert wurde Während er dies ohne jede Beihülfe
that ſprach er mit vernehmlicher Stimme die Worte Gott ſei
mir armen Sünder gnädig Jn dem Augenblick war er be
feſtigt Scharfrichter Krautz hatte ſich ſeines ſchwarzen Frackes
entledigt das bis dahin auf einem Nebentiſche in einem Futteral
unter einer Hülle verdeckt geweſene Richtbeil ergriffen ünd mit
einer bewundernswerthen Ruhe Sicherheit und Gewandtheit
geführt durchzuckte das blinkende Jnſtrument die Luft und ſaß
den Hals des Verbrechers glatt durchſchneidend mit dumpfem
Schlage in der Mitte des Blockes feſt während der
Körper des Gerichteten von den Gehülfen vorgezogen
platt zur Erde fiel Die Vollſtreckung hatte von dem
Augenblick der Uebergabe an Krautz bis zum Fallen des
tödtlichen Streiches wie ſchon erwähnt die faſt unglaublich
kurze Zeit von achtundzwanzig Secunden gedauert Nach
Angaben der Gefängnißbeamten hat ſich der Verurtheilte ſtets
ruhig und in ſein Urtheil ergeben verhalten und ſich wiederholt
bereit erklärt die verdiente Strafe zu dulden hat auch den
religiöſen Zuſpruch des Geiſtlichen freudig angenommen und
dabei eine überraſchende Kenntniß geiſtlicher Lieder und Sprüche
an den Tag gelegt Vor einigen Tagen hat Lippert nachſtehenden
buchſtabengetreu wiedergegebenen Brief an ſeine Eltern angefangen
Geſtern Nachmittag als ſein Schickſal ihm verkündet war hat
Lippert dieſen Brief beendet den Eltern ſeine nahe Todesſtunde

mitgetheilt und in einfachen Worten von ihnen Abſchied ge
nommen Auf Befragen nach ſeinen etwaigen Wünſchen hat

tückel Wurſt ausgebeten was ihm auch verabreicht und mit
gutem Appetit verzehrt wurde Später hat er eine von einem

Jeder andere Beamte der ein ärztliches Atteſt ehe ſich geſtern eine Flaſche Bier eine Semmel und ein

wegreiſen aber meine Urlaubszeit bringt in der Regel med d n hege ihm angebot ne Cigarre dankbar angenommen
Arbeit als meine gewöhnliche Thätigkeit Jch habe alſo eigent
lich nie Urlaub weil niemals freie Zeit Wir hätten das
Stellvertretungsgeſetz anders formuliren müſſen, bemerkte der
Conſervative Darauf kommt wenig an erwiderte Fürſt
Bismarck meine Neuralgie behalte ich doch und könnte ſie
durch Reichstagsbeſchluß beſeitigt werden wer weiß ob ſich eine
Mehrheit zu meinen Gunſten zuſammenfände Ja Vur
laucht die Centrumsmänner geben den Ausſchlag glauben Sie
daß ſie ſo boshaft wären den Beſchluß zu vereiteln Sie
würden freilich erſt fragen wie hoch das Honorar wäre aber
laſſen wir alle dieſe Speculationen bei Seite ſeyen Sie in
dieſem Augenblick thut s wieder furchtbar weh und das raubt
einem das Bischen Lebensfreude ganz und gar

Hagelwetter in Steyermark Jn der Grazer Tagespoſt
liegen Berichte über vernichtende Hagelwetter vor die über die
Ortſchaften Roginskagorca St Hemma Windiſch Landsberg
Kaczidol Laſche Gerlicze St Peter im Bärenthale HainckoPriſtova Sibika Rogince und St Urban am 16 d nieder
gegangen ſind Die Feldfrüchte und Weingärten ſind total ver
nichtet An einzelnen Stellen lag der Hagel noch am folgenden
r gußboch Die Noth in den beſchädigten Ortſchaften

groß

Joſephine Gallmeyer hat ſich Stuttgarter Blättern zufolge
mit einem Baron aus Süddeutſchland verlobt Der Name des

und mit Behagen geraucht darauf die Nacht feſt geſchlafen bis
er zu ſeiner letzten Toilette geweckt wurde

Oels den 17 Juni
Liebe Eltern

Mit zitern und zagen er greife ich die Feder An euch zuSchreiben Liebe Eltern ich boffe das euch mein Schreiben

bei Guter Geſundheit Antreffen Mechte Liebe Eltern ſeit
doch ſo Gut und kommt ihr mich doch beſuchen ſo balt wie
Meglich Sollte Es Aber der Fal nicht ſein ſo bitte ich euch
Alles beſe ab wo durch ich euch Kummer und Sorge gemacht
habe Liebe Eltern gremt euch nich zu ſehr um mich den ich
habe dieſe Strafe Tauſen Mal verdient Liebe Eltern ſeit
doch ſo Gut und komt ihr mich doch Beſuchen ich weis ja
nicht ob wir einander noch einander Wieder ſehn Liebe Eltern
ich Bitte euch um Verzeihung Liebe Eltern ich mus euch mit
Teilen erſt Geſagt worden das den 18 Juni mein Geiſt Auf
geben mus Liebe Eltern ich Griße euch noch ein Mal und
meinen Lieben Bruder und Schwegerin Alle Freunde Ver
wandte und Bekante a de Lebt wohl kommt ihr nicht zu mir
es geht nich mer

Ans dem Feſerkreiſe
Halle 18 Juni

Herr Redacteur Straßenregulirungen und Bebauungspläne
Bräutigams wird nicht genannt

I v J

nehmen einen vornehmen Platz in den Berathungen unſerer

ſtädtiſchen Behörden ein und mit Recht denn ein bequemer
ſtädtiſcher Verkehr iſt eine der Grundlagen für das Aufblühen
einer Stadt Wenn wir nun viel Geld aufbringen müſſen um
unſere engen und winkligen alten Straßen den Bedürfniſſen des
jetzigen Verkehrs anzupaſſen ſo iſt dies ein vothwendiges in
der Entwickelung der Verhältniſſe begründetes Uebel und wir
müſſen uns ohne Grund zur Anſchuldigung in die gegebenen
Verhältniſſe fügen Ganz anders aber verhält es ſich mit der
Verlängerung der Friedrich sſtraße Hier handelt es ſich
um die nothwendige Verbindung ausgedehnter neuer Stadttheile
mit der alten Stadt für welche geſorat werden mußte bevor
die Genehmigung zur Bebauung dieſer Stadttheile ertheilt wurde
Zu beklagen iſt es daß wir nunmehr große Opfer bringen
müſſen um das Verſäumte nachzuholen doch nachgeholt muß es
werden und je länger wir uns ſträuben dieſe Nothwendigkeit
einzuſehen je länger wir uns ſcheuen unbedingt nothwendige
Ausgaben zu machen deſto theurer wird uns ſpäter das Unauf
ſchiebbare zu ſtehen kommen Es iſt deshalb mit Freuden zu
begrüßen daß wiederum ein Project zur Verbindung der
Friedricheſtraße mit der alten Promenade vorliegt welches
egenüber den früher aufgeſtellten verhältnißmäßig geringe
oſten zur Ausführung beanſpruchen und den Beifall der

ſtädtiſchen Behörden erhalten haben ſoll Ein weiteres Wachſen
unſerer Stadt iſt wohl mit Beſtimmtheit noch für viele Jahr
zehnte anzunehmen Da nun aber eine n Oſten
und Weſten unmöglich iſt ſo muß dieſelbe nach Süden und
nach Norden erfolgen und es iſt deshalb auch unbedingt erfor
derlich daß in dieſer Richtung genügende Verkehrswege ge
ſchaffen werden und einen ſolchen Verkehrsweg würden wir
durch die Verbindung der Friedrichsſtraße mit der alten Pro
menade erhalten wir würden dadurch die beiden entwickelungs
und bebauungsfähigſten Enden unſerer Stadt die Merſeburger
Straße und Umgebung einerſeits und Mühlweg mit den an
liegenden Straßen andererſeits in faſt geradlinige Verbindung

n welche Verbindung mitten durch die Stadt führen
würde

Müſſen wir nun die Verlängerung der Friedrichſtraße nach
der alten Promenade nicht nur als wünſchenswerth ſondern
als für die Entwickelung unſerer Stadt geradezu nothwendig
anſehen ſo iſt die Bildung eines Comites welches ſich die
Aufgabe geſtellt hat die Mittel zu beſchaffen welche erforderlich
ſind den Durchbruch zu ermöglichen gewiß mit Freuden zu be
grüßen Es iſt dabei wohl zu erwägen daß die augenblicklichen
Verhältniſſe denſelben mit verhältnißmäßig geringen Mitteln
erreichen laſſen während wenn der Augenblick nicht benutzt
wird der VDurchbruch überhaupt für immer in Frage geſtellt
werden würde Es gilt alſo jetzt nachzuholen was früher ver
ſäumt wurde oder ſich einer neuen ſchwerwiegenden Verſäumniß

ſchuldig zu machen G
Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Friedrich Wilhelm preußiſche Lebens und Garantie

Verſicherungs Actien Geſellſchaft Aus dem uns vorliegenden
Geſchäftsberichte geht hervor daß am Schluſſe des Jahres 1880
der Verſicherungsbeſtand ſich auf 22 470 Verſicherungen mit
41,999,753 M Capital und 59,304,52 M jährliche Rente ſtellte
Für Sterbefälle wurden 1880 610,540,59 M bezahlt und
63,014,28 M auf neue Rechnung übergeben An die Verſicherten
werden 11 Proc der Jahresprämie vertheilt

Magdeburg 20 Juni Landwetzen 220 228 Rauh
weizen 205 212 Roggen 210 220 Chevaliergerſte 176bis 188 Landgerſte 164 172 Hafer 165 180 M ver
1000 Kilogramm Kartoffelſpiritus Locowaare gut ver
käuflich Termine feſter Loco ohne Faß 59,8 ab Bahn 60,5

pr Juni und Juni Juli 59,5 pr Juli Aug 59,8
pr Aug Sept 609 M pr 10,000 mit Uebernahme der

Gebinde à 4 M pr 100 Liter Rübenſpiritus feſt Loco
58,75 M G

Magdeburger Zuckerbörſe 20 Juni Excluſive ab
Station bei Poſten aus erſter Hand Krhyſtallzucker
Kornzucker von 96 9 35,60 36 desgl von 95 9 34,60 35
Rohzucker anhaltend feſt Raffinade Melis 43
Gem Raffinade 42,0042,50 em Melis I 41 41,650 M
unverändert feſt Die Aelteſten der Kaufmannſchaft

iſche Coursberichte der Saale Zeitungun n Jpr 50 Min 8 ung
4 90 Preuß Conſol Anleihe 105,50 4 Preuß Conſol

Anleihe 102,40 Bergiſch Märkiſche 120,50 ainzLudwigs
hafen St Act per ultimo 88 75 h St Act Ar ultimo 226,40 Oeſterr Frauz Staatsbahn per ultimo 639,50

Oeſterr Cred Act per ultime
Darmſt Bank 163,90

ombarden per ultimo 223
623 Disconto Command 223 60
Tendenz feſtens Getreide Sörſe
Weizen V 214 eptember October 215 matt
Roggen Junt 208 50 eptemberOctober 178,50 ſchwach
r uni 157,50 September October 153 ſtill

üböl loco 54 September October 53 80 matt
Spiritus loco 58 40 September October 57 90 ruhig

W EWBÖ 27 mST WJ7SEmEDS J FF 7 Juns gewöhnlichen Nahrungs und Genußmittelmenſchen ein
Kocheinrichtung von C Vötters Söhnen in Gotha aus der
ſiebenten Gruppe mindeſtens ebenſo nah

Doch was wollen wir Kritik üben Seien wir lieber dem
einſichtigen Comite und den aufopferungsvoll willigen Aus
ſtellern von ganzem Herzen dankbar für das was wir hier
wohlgeordnet unſerer Betrachtung dargeboten finden und
vergeſſen wir nicht daß der erſte n Eindruck wel
chen wir an der damals eben eröffneten Ausſtellung em
pfingen der ihrer Nahrungs und Genußmittel war Wie
man kühn geſagt hat daß der Menſch das iſt was er ißt
ſo konnte ein gewöhnliches aber bei der Ausſtellung bevor
zugtes Menſchenkind durch das Feſtmahl des 15 Mai ver
leitet werden zu glauben daß die Ausſtellung das ſei was
man dort zu eſſen und zu trinken erhalte Aber ſehen wir
vor der Hand im Beſonderen von den gleich den größeren
und kleineren Planeten von ihrem centralen Sonnenkörper
peripheriſch von ihrer Gruppe verſprengten Reſtaurationen
ab ſo muß dieſe letztere in ihrer engeren Zuſammenſetzung
einen eigenartigen faſt culturgeſchichtlich charakteriſtiſchen
Eindruck machen Wenn wir in der Zählung dem officiellen
Katalog folgen da die Betrachtung der Gegenſtände ſelbſt
uns in dieſem Geſchäft um ſo mehr verwirrt je genußreicher
ſie iſt ſo finden wir unter den 149 Ausſtellern nicht weniger
als 20 mit Maſchinen und Geräthen zur Herſtellung von
Nahrungs und Genußmitteln 19 Deſtillateure und Fabri
kanten von Liqueuren 13 Bierbrauer und Biervertreiber
12 Conditoren und Pfefferküchler denen vielleicht noch zwei

darunter allerdings ein ſo großartig hervorragender wie die
Collectivausſtellung des Zweigvereins für Rübenzucker Jndu
ſtrie von Halle und Umgegend Nr 294 welche auf der
Grenze dieſer und der landwirthſchaftlichen Gruppe ſteht

Die Höhe einzelner Ziffern iſt überaus lehrreich Laſſen
wir die große Zahl von ausgeſtellten Maſchinen und Ge
räthen zur Herſtellung von Nahrungs und Genußmitteln
bei Seite ſo muß die reiche Vertretung narkotiſcher Ge
nußmittel im weiteſten Sinne auffallen denen die zahlreichen
Maſchinen und Geräthe vielfach in beſonderen Richtungen
dienen Rechnen wir die Nummern für Bier Champagner
Cigarren Deſtillationen Liqueure und Spiritus den in
ſeiner gewerblichen Bedeutung zu ſchätzen wir nicht vergeſſen
zuſammen ſo erhalten wir 58 unter 149 Ausſtellern d h
reichlich mehr als ein Drittel und von dieſen 58 beſchäftigen
ſich wieder 32 mit Bierbrauerei Deſtillation und Liqueur
fabrikation alſo die größere Hälfte dieſer ſich einſchmeichelnden
Narkotiker Und der Wein Das Ausſtellungsgebäude

bietet allerdings eine altdeutſche Weinſtube welche dem
von der Gartenſeite Eintretenden links verlockend
winkt und von den weiterhin noch zu erwähnenden Herren
Sum mer und Kromphardt von Berlin trefflichſt beſorgt
wird und unter den Ausſtellern finden wir die Eine Num
mer unſers bekannten Weinhändlers Jacob Bro ich vom
Vater Rhein Nr 162 freilich erinnern die Halleſchen
Weingärten durch nichts die Schröder ſchen Weinberge

durch keine Ueberfülle mehr an den Grund ihres Namens
Auch fragen wir nicht nach den ſtattlichen Namen Halleſcher

beſondere Chocoladenfabriken hinzuzurechnen ſind und ebenſo
viele Spiritusbrenner und Spritfabrikanten 10 Cigarren
fabriken und ebenſo viele er r 5 Eſſig und
Eſſigſpritfabriken je 4 Bäckereien chemiſche Fabriken Mehl
ändler und Müller Stärkefabrikanten Champagnerfabriken
e 2 Mineralwaſſer und Moſtrichfabriken und durch je eine

ummer vertretene 20 hier einſchlagende Geſchäftsbranchen

Magdeburger und anderer Firmen Franz Träger hat ſich
wenigſtens außerhalb des Ausſtellungsplatzes mit einer eben
falls Altdeutſchen Weinſtube angeſiedelt wohl aber fragen
wir nach den ehrlichen Weinen von Naumburg Meißen ja
e Jenag wenngleich dieſe von Carl Zöllner in rheiniſchem
Uebermuthe gar zu ungerecht behandelt worden ſind Dennmancher Reſbbenj ler und Patrizier würde ſich wundern wenn

er dieſe ſächſiſchthüringiſchen Weine in ihrer Reinheit trin
ken könnte ſie würden zugleich in dieſer Gruppe als eines
der charakteriſtiſchſten Producte des Aueſtellungsgebietes auf
getreten ſein und ſogar Herrn Oswald Nier ein Anerkenntniß
ungegypſter darum aber auch nicht jedermann ſofort mun
dender Reinheit abgerungen haben Eine vornehme Seite
der Weintechnik weiſen die vier hier vertretenen Firmen für
Champagnerfabrikation auf welche wir um keiner von ihnen
durch eine abſichtliche Rangordnung nahe zu treten hier in
ihrer alphabetiſchen Reihenfolge aufzählen F W Bürger

Sohn in Naumburg Kloß Förſter in Freyburg a
Guſtav Lindecke in Magdeburg und E M Markmann
in Mühlhauſen i Th Die Naumburger Firma Nr 165
erweckt durch ihre ſieben Prämiirungen ſeit 1857 in Chemnitz
bis 1873 in Wien von denen beſonders die letzte viel bedeu
tet das allergünſtigſte Vorurtheil Die ihr in dem ver
wendeten Rohſtoffe verwandte von Kloß Förſter in
Freyburg a U Nr 216 imponirt durch eine ausgeſtellte
RieſenSektflaſche an welche auch Victor Scheffel s Zwerg
Perkéo ſein nachhaltiges Genüge gefunden haben würde in
wohlgegliederten Etagen gruppiren ſich um ſie bis in die
Höhe hinauf die ſilberverſchloſſenen Flaſchen menſchlichen
Maßes und aus dem Intereſſe treu wiederkehrender Gäſte war
zu entnehmen daß dieſer preiswürdige Mouſſeur nicht allein
angenehm mundet ſondern auch gut bekommt Die jetzt zwan
zigjährige Champagnerfabrik von Lindecke in Magdeburg
Nr 232 hat eine internationale Bedeutung ſie iſt unter

Anderem nicht nur in Wien ſondern auch in San Jago und
Prag prämiirt worden die von ihr jährlich producirten
100,000 Flaſchen können daher manchem Geſchmack entſpre
M Die Beſcheidenheit mit welcher Markmann von

ühlhauſen Nr 238 ausgeſtellt hat läßt Solides er
warten
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Hannover Einem lang gefühlten Bedürfniß iſt abgeholfen ſeitdem
das Continental Hotel ehemaliges Polytechnikum Ende Mai cr dem
reiſenden Publikum ſeine gaſtlichen Pforten geöffnet hat Die geniale
Schöpfung der vorgerückten Geſchmacks Richtung entſprechend iſt mit allem
mur denkbaren Comfort ausgeſtattet Hydrauliſche Aufzüge Badezimmer in
jeder Etage Café Reſtaurant Leſe und Rauchzimmer kurz alles was zur
Bequemlichkeit des Gaſtes gehört iſt hier mit Geſchick und Umſicht vereinigt
De Einrichtong iſt eine ſo gediegene daß ſowohl höchſte Herrſchaften wie
einfache Geſchäftsreiſende ſich in den Räumen des Hauſes wohl und zufrieden
fühlen müſſen zumal die Preisnotirungen für Logis nnd für die in ihren
Leiſtungen wirklich hervorragende Küche ſehr civile ſind Daß das großartige
z Geſchoß hohe Etabliſſement vs vyis dem Königlichen Theater an der Haupt
ſtraße in ſchönſter Lage der Stadt befindlich für dieſe cine Zierde iſt darf
mit vollem Recht ausgeſprochen werden

Das Kaiſer Wilhelms Bier Als wir jüngſt unter dieſem imponi
renden Namen in dieſer Zeitung ein neues Gebräu inſerirt fanden gelüſtete
es uns daſſelbe zu erproben um etwaiger Marktſchreierei gebührend zu be
gegnen Nach der hieſigen Quelle recognoscirend entdeckten wir dieſelbe in
dem von Herrn Friedr Struve innehabenden ſüdlichen Keller des in der
Poſtſtraße neben dem Landgericht gelegenen Höpfner ſchen ſtattlichen Neu
baues Nr 13 woſelbſt der Genannte neben wohl noch anderen Sorten ein
bedeutendes Depot dieſes Bieres inne hat Auf die Erprobung ſelbſt näher
eingehend finden wir daß daſſelbe aus der Brauerei Königſtadt Actien
geſellſchaft in Berlin, kommt und mit Schutzmarke verſehen in Quantitäten
von 20 Flaſchen zu 3 verabreicht wird Wenn nun in der Anpreiſung ge
ſagt iſt daß das Getränk im Gezenſatz zu den dunklen Bieren ein
kräftiges helles aus reinſtem Malz und Hopfen gebrautes Bier ſei ſo iſt da
mit nur die volle Wahrheit bekundet außerdem ladet ſein tieſſter Glanz
und Wohlgeſchmack jeden zu Gambrinus Fahne Geſchwornen zu fortſetzendem
benethun ein und dürfte ſeiner Lieblichkeit halber auch den Damen die ſo
beliebte Weiße erſetzen ſo daß zumal es ſelbſt in ſanitätlicher Beziehung
voll Genüge leiſtet wir uns der Zuverſicht hingeben dieſe Gambrinus
Zierde in Bälde außern in reſpectablen Reſtaurants vornehmlich auf recht vielen

Familientiſchen zu finden na

Bekanntmachung
Am 2 Juni 1881 iſt in der Saale an den ſogenannten Pulverweiden

zu Halle der unbekleidete Leichnam eines unbekannten etwa 40 Jahre alten
Mannes aufgefunden worden Der Kopf der Leiche iſt mit dunkelblonden
etwa 13 em langen auf dem Scheitel ſpärlich ſtehenden Haaren bedeckt Das
d er Leiche iſt voll und röthlich Der Backenbart ſeit längerer Zeit
unraſſirt

Wer über die Herkunft der Leiche oder über am Saaglufer herrenlos ge
fundene Sachen Auskunft zu geben vermag wird aufgefordert ſolche an mich
ge angen zu laſſen Halle a/S den 16 Juni 1881

Der Königliche Erſte Staatsanwalt
vom Moers

Der gegen den Schloſſergeſellen Karl Herrmann aus Senften
berg unterm 30 April d Js wegen einfachen und ſchweren Diebſtahls
erlaſſene Steckbrief iſt erledigt

Halle a/S den 15 Juni 1881
Der Königliche Erſte Staatsanwalt

Ausſchreibung
Die Regulirung und Neupflaſterung an der Kuttelbrücke der

Strohhofſpitze und der Kellnergaſſe nebſt Umpflaſterung der Gerbergaſſe ver
anſchlagt zu 9329,77 ſoll im Wege der Ausſchreibung vergeben werden

Angebote ſind bis zum

27 Juni Vormittags 10 Uhr
auf dem Stadtbauamte einzureichen woſelbſt die Bedingungen und Zeichnungen
ausliegen

Halle den 2l1 Juni 1881 Der Stadtbaurath
Lohauſen

Die Anfuhre von 50 Ruthenn r ren oll Vortheilhafter Haus
an den indeſtfordernden vergeben 4werden Wir haben hierzu Termin u Geſchäfts Verkauf
auf Sonnabend den 25 Juni ſeiner ſeit mehreren Jahren beſteinge
Nachmittags 3 Uhr im hieſigen richteten Tiſchlerei u Möbelhandl in
Gaſthauſe anberaumt wozu Unter ſeiner nahrhaft reizend gelegenen Pro
nehmer eingeladen werden pvinzial u Fabrikſtadt Sachſens herr

Gleichzeitig ſoll in dieſem Termine lichſte Ausſicht im Muldenth beſtehend
die diesjährige Grasnutzung unſerer aus 1 Vorderh mit 1 großen 2 Schauf
Gemeindewieſe von 7 Morgen mit ver u 1 kl Laden 1 Schauf 1 Hinterh
pachtet werden ß 2 Seitengebäuden alles praktiſch maſſiv

ockendorf im Juni 1881 u vortheilhaft eingerichtet große Kel
Der Ortsvorſtand Teichmann ler und Remiſen iſt für den billigen

D e Gra snn tzung aber feſten Preis von 8000 Thlr mit
en r y Nydrin Werk

eugen neu u Hoin den Triften der Paſſendörfer Un v Se der geringen
terAue ſoll

her tanbigenit o06 re o e e
äthige mit 7 ei r AnzDonnerstag den 23 d Mts

Nachmittags 2 Uhr
ſofort zu verkaufen Brandkaſſe über

an Ort und Stelle meiſtbietend ver
pachtet werden

aſſendorf den 21 Juni 1881
Der Ortsvorſtand

Auction
Donnerstag den 23 Juni

Nachmittags 1 Uhr
ve ſteigere ich große Steinſtraße 51
im Schwan 2 Sopha darunter
1 Schlafſopha 2 Küchenſchränke
Kleiderſchrank Tiſche Stühle
Seſſel Waſchtiſch Haus und
Küchengeräth worunter 1 große
Parthie neues blau und weiß ema
lirtes Kochgeſchirr 1 große Par
thie Petroleum Koch Apparate
Porzellan Tapete 1 Parthie Bü
cher Kronleuchter 2 Mille Cigar
ren Herren u Damenkleidungs
ſtücke Weißwaaren Tiſchlerhand
werkzeug u ſ w 61O Radestock Auctionator

Ein in Naumburg a/S in beſter
lebhafteſter Straße belegenes zu jedem
Geſchäft paſſendes Haus iſt mit der
Hälfte Anzahlung ſofort zu verkaufen
Offerten poſtlagernd Naumburg a/S
unter R 180

Marktplatz oder Nähe d Marktes
wird für ein hieſiges Leinengeſchäft
per 1 Oktober 1881 ein Laden mög
lichſt mit Wohnung geſucht Geehrte
Hausbeſitzer wollen ihre werth Offert
unter A S 4310 an J Barck
Co in Halle a/S unt näh Ang d

o

Räume u d Preiſes bis z 1 Juli abgeb

Eine größere Ziegelei
nächſt einer großen Stadt ſoll zu 36,000

mit 12,000 Anzahlung wegen
anderer Unternehmung baldig er e

36werden Näh i d Exp d Ztg

6000 Thlr Das Grundſtück liegt 2
Minuten v Bahnhofe iſt paſſend für
ein großes Material u Spirituoſen
Geſchäft mit Productenhandel Condi
torei oder Blechwaarenfabrik da dieſe
Geſchäfte hier in der Bahnhofsvorſtadt
fehlen Offerten an Julius Koch
Leisnig Bahnhof ſofort erbeten

r I r 3 gert z Zurebernahme 0 iHalle a/S sub A B r ſt
nebſt Wohnung ſoſort oderLaden zum 1 Juli Schmeerſtr 13

Eckladen mit oder ohne Wohnung
vermiethet gr Ulrichſtraße 31

Ein Logis
beſtehend aus 2 Stuben nebſt Zu
behör per 1 October beziehbar
in Bahnbofsnähe geſucht Offer
ten mit Preisangabe unter R D
404 durch Haasenstein Vog
Ier hier Leipzigerſtr 2 erbeten

Eine herrſchaftl Veletage mit
alleiniger Gartenbenutzung in der
Bernburgerſtraße iſt wegzugs
halber ſofort zu beziehen

Zu erfragen Geiſtſtraße 11 I
Zu vermiethen große freundliche

Wohnung auf d Lande e St v Halle
Näheres in der Exped d Ztg 297

Wohnungen zu vermiethen per
l Juli 6148 Lindenſtraße 16
Wohnungs Geſuch
Jn einem anſtändigen Hauſe wird

für ein älteres alleinſtehendes Mädchen
eine kleine Wohnung per 1 Juli ge
ſucht Offerten gefäll unter E 680
in der Exped d Ztg abzug 6148

1 freundl Stube nebſt Schlaf
kabinet verm Auguſtaſtr 15 II
Kleine Wohnung an einzelne Leute
1 Juli zu vermiethen Zenkergaſſe 7
gegenüber Weickardts Restaur
2 Wohnungen verm Gerbergaſſe S

Feine Wohnung 2 St K u Küche
1 October zu verm Preis 50 Thlr
daſelbſt ein gutes Arbeitspferd und
eine Tafelwagage auf Federn billig zu
verk Giebichenſtein Brunnenſtr 47

Jn Giebichenſtein frdl Wohn z verm
Näheres Halle Rathhausgaſſe 7 II

Ruh Miether ſuchen zum 1 Octb
freundliche Wohnung

2 St 1K Küche rc z 200 Mk Adr
sub X i 11059 an Rud Mosse
gr Ulrichſtr 4
Frudl Logis mit Koſt alter Markt 3

Kl Stübchen mit Bett mon 7,50
zu verm Bechershof 2 am Markt
Möbl Wohnung Wörmlitzerſtraße 49

Möblirtes Zimmer
mit 2 Betten in Wittekind zu miethen
geſucht Offerten mit Preisangabe

Rathhausgaſſe 5
Stube und Kammer möblirt

ſofort zu verm Albrechtſtraße 32
Möbl Wohnung an 1 oder 2

Hercen gr Ulrichſtraße 47 2 Tr
Anſt Schlafſtellem Koſt gr Wallſtr 24a

Möbl St u K für 2 Herren ſof
oder 1 Juli zu bez Schülershof 12
Anſt Schlafſt mit K kl Sandberg 15 II
Fdl Schlaſſtelle Leipzigerſtr 19 H II
Anſt Schlafſtellen offen Wuchererſtr 14

Anſt Schlafſtelle offen kl Märkerſtr 3
50,000 40,000 36,000 30,000 25,000

20,000 15,620 6000 2400 auf gute
ypothek hier geſucht durchHorn e Marienſtraße 1
Kauf Pacht u Kapitalgeſchäfte

vermittelt prompt und zuverläſſig
O Kysow Marienſtraße 1

1000 Mark
auf ein Haus zu leihen geſucht zum
1 Juli bon einem pünktlichen Zins
zahler Adreſſen unter M 683 in
der Exped d Ztg niederzulegen

Meine Schmiede mit guter Kund
ſchaft in einem großen ſchwarzb Dorfe
mit 4 Rittergütern beabſichtige ich

wegen Todesfalls aus freier Hand
ſofort zu verkaufen
Arnold Eppers Weſtpreußen

HausVerkauf
Ein hübſches maſſives Haus in Gie

bichenſtein mit großem Hof Garten
Ausfahrt u gutem Brunnen iſt zu ver
kaufen Näheres in der Exp d Ztg

Mein in Sudenburg Magdeburbeleg Grundſtück zu jedem röperen
Geſchäftsbetrieb paſſ für Eiſen Holz
und Kohlenhandel geeignet bin ich
willens zu verkaufen
Anzahl nach Uebereinkunſt

Frau Dorothee Stürzkober
Sudenburg Leipziger Chauſſee 4a

Eine Bäckerei mit ſämmtlichem Jn
ventar zu verkaufen und ſofort zu
übernehmen durch

O Kysow Marienſtraße 1

Ein Rittergut
939 Mrgn feinſten Zuckerrüdenboden
für fünf Zuckerfabriken bequem liegend
oll mit vollem Jnventac für 140,000
Thlr verkauft werden 61

F Schiller in Halle a/S
Geſucht w v einer anſt ruh

milie 1 Oct 1 Wohn v 2 St 2
mit Zubehör Preis bis 300 Off
unter A 676 Exped d Ztg niederl

ypothek feſt

9000 Mark
ſind gegen ſichere Hypothek ſofort
auszuleihen durch

Rechtsanwalt Jochmus
Mittelſtraße 2

5000 Thaler
r 1 Hypothek ſof geſucht Aus
unft ertheilt Secretair Schumann

Breiteſtr 24 Unterhändler verbeten

Ein Oekonom 33 J alt mit
10,000 Mk Vermögen wünſcht
behufs Verheirathung die Bekannt
ſchaft einer Dame mit Vermögen
zu machen event auch in eine Oeko
nomie oder Gaſtwirthſchaft einzu
heirathen Offerten sub I zu
ſenden an die Annoncen Exped von

Frau inneweiss
große Märkerſtraße 18

Ein Tiſchlermeiſter in allen
ine dieſes Geſchäſtes tüchtig ſucht
tellung als Modelltiſchlermeiſter oder

als Meiſter in einer Möbelfabrik
Event wäre derſelbe auch nicht ab

geneigt eine Stelle als Hofmeiſter auf
einem Gute für Stellmacher und
Zimmermannsarbeiten zu übernehmen

Offerten an die Annoncen Exvedition

Tücht Möbeltiſchler
ranz Schneider

als Reiſende für Privatkundſchaft
und ein Kaſſirer welcher gleich
zeitig flotter Verkäufer ſein muß
ſofort geſucht

Offerten bitte in der Exped d Ztg
unter J 684 niederzulegen

Ein junger Mann gelernter Mate
rialiſt und vom Milita r frei welchem
nur feine Referenzen zur Seite ſtehen
ſucht unter beſcheidenen Anſprüchen
Stellung ver ſofort auf Contor oder
Lager Gef Adreſſen beliebe man
unter Z in der Exved der Mittel
deutſchen Zeitung in Weißenfels
niederzulegen

Sttelle Geſuch
Ein junger Materialiſt 21 Jahre

alt flotter Verkäufer welchem beſte
Zeugniſſe zur Seite ſtehen ſucht ver
ſofort oder 1 Juli Stellung Gefl Of
ferten bitte su G 682 in der Exped
d Ztg niederzulegen

Geſucht Silberarbeiter
auf Beſteck

Stöver Delmenhorſt

Malergehülfen ſuchtH gehütſen ſpch
Erdeborn bei Ober Röblingen a See

2 tüchtige Malergehülfen für
Leimfarbenmalerei und einen tüchtigen

e ſucht
Aſchersleben M Wölfert

Ein junger Kellner
wird zum ſofortigen Antritt geſucht
im Restaurant Wilke

2 tüchtige Lackirer ſofort bei
dauernder Arbeit geſucht von L Müller
in Eisleben Hallſtraße 12

Ein junger Mann der die Berech
tigung zum EinjFreiw Dienſt hat
ſucht Stellung als Lehrling in einem
Engros Geſchäft Gef Offerten sub
V 671 an die Exv d Ztg

Für ein Wäſche u Weißwaaren
Geſchäft wird eine junge Dame welche
in dieſer Branche thätig war per ſofort geſucht Offerten in der Exped d
Ztg unter F 681 niederzul 6140

Zu einem Privateurſus für Er
zieherinnen werden noch einige
junge Damen von hier oder aus
wärts als Theilnehmerinnen ge
ſucht Die Bedingungen ſind
günſtig und wird nach beendetem
Curſus für Stellung rAdreſſen unter Erzieherin an
T Barck Co Halle a/S erb

Ein ält anſtänd in der Wirth
ſchaft u Küche erfahrenes Mäd
chen ſucht ſof Stelle als Wirth
ſchafterin hier oder außerhalb
Zu erfr Martinsberg 5 Souterr

Eine kinderl Wittfrau oder Mädchen
in den 30er Jahren wird zur Führung
einer kleinen Wirthſchaft geſucht

Adreſſen werden bis Freitag an die
Expedition dieſer Zeitung unter Chiffre
D 679 erbeten

Ein ordentliches Mädchen wird zum
1 Juli geſucht Liebenauerſtraße 9

Jüng Landwirthſchafterin

ſuchen Stellen Köchinnen u a
ordentl Mädchen ſucht
E Lerche gr Schlamm 9

Ein anſtänd Mädchen von außer
halb für Küche und Hausarbeit ſucht
zum 1 Juli Merſeburgerſtraße 10

Ein junges Mädchen ſucht Stell
als Köchin Wilhelmsſtraße 10 a

Ein ordentliches kräftiges Kinder
mädchen von außerhalb findet 15 Juli
Dienſt Leipzigerſtraße 6 1 Tr

durch Fr Rötzſcher Kuttelpforte 5
2 ältere Mädchen ſucht

Frau Herrmann

R Neuheit

nen 1 Kinderfrau 1 Verkäu
ferin 1 ſehr nettes und in allen
Handarb geſch Stubenmädchen

Schülershof 19

Eine flotte Putzhandl iſt we 13gen Ken hie tet Wende ort Tüchtige junge Kautleute ſade dein dir n et
Herrn Adolph Rittweger am
Markt I Etage

Schkeuditz im Juni 1881

Dr med A Richter
pract Arzt Wundarzt und

Geburtshelfer
J JHeinrich Gundlach

Papierbandlung
Halle a S Breitestrasse Nr 32

empfehlt alle von andern Ahnlichen Handlaungen
angezeigte Artikel

Reelle Bedienung Billige Preise
Wiederverkauſern Fabrikpreise

Neuheit IFeinſter
Schhwanenpuder

der anerkannt beſte aller bis
jetzt erfund Toilettepudres vollk
unſchädlich feſtſitzend unſichtb haf
tend macht die Haut jugendl zart
u roſig Nur ächt in hellbl Papp
ſchachteln à 69 1 und 2

Orig Atteſte der erſten Büh
nenkünſtlerinnen Fabrikant
R Gründer Parf Berlin

Niederlagen in Halle bei Herren
Osec Ballin Leipzigerſtraße 95
Osw Niedermannm und I
Wiener Coiffeur

alicylsäure Balsam
e

für Fußleidende Das Beſte
bei wundgelaufenen Füßen n

Zehen Wolf Durchreiten Ge
ſichtsausſchlag überhaupt bei wun
den Hautflächen à Doſe 60 En
gros bei Louis Voigt Halle oſS

Das meiſte Geld
Das Einkaufs Bureau

Schülershof 21 I
iſt beauftragt binnen 4 Wochen

5000 getragene
WinterUeberzieher

zu liefern und zahlt für ſolche 30
Mark Es wird gebeten beim Ver
kauf ſeine Legitimationen Steuerzettel
ete beizufügen

Meine ſeit vielen Jahren bekannten
Franzöſiſchen Senſen
Sicheln u Wetzſteine

empfehle ich nur unter Garantie

A Bärmann
Röglitz b Gröbers

iss wird gebrannt
gr Rittergaſſe 3

Friſche lühe Grasbutter
Täglich friſch gebuttert verſende in

Poſtkübeln Netto 8 e zu 8 40
gegen Nachnahme franko 6139

Carl SurauGutsbeſ auf Polenzhof
per Seckenburg Tilſiter Niederung
Eine ordentliche Frau ſucht Beſchäf

tigung im Waſchen u Scheuern Zu er
fragen b Frau Fuchs gr Ulrichſtr 37

Möbel ſind umzugshalber zu ver
kaufen Näheres 5 Vereinsſtraße 9 II
Vorm v 10 Nachm v 3
Gr Waſchwanne verk Luckengaſſe 2

Zu kaufen geſucht 2 gebrauchte
Sopha 2 Kleiderſecretäre 2 Bettſtellen
m Matratzen Alles muß gut erhalten
ſein Off Landwehrſtraße II b im
Laden niederzulegen

Eine Schuhmacher Nähmaſchine
verkauft billig Trödel 2 part
Handrollwagen verk Niemehyerſtr 13

Bettſtell Kleiderſchr Stühleverkauft r Märkerſtr 25 1 Tr

Achtung
Ein Eisſchrank wird zu kaufen ge

ſucht Adreſſen mit Preisangabe ſind
Recht ordentl Mädchen mit nur unter der Aufſchrift Eisſchrank an

guten Atteſten wünſchen 1 Juli Stelle die Expedition des Correſpondent
in Merſeburg zu richten

Eiſerner Stnbenofen faſt neu billig
zu verkaufen Karlſtr 3 Hof II

Eine junge Dame

von H Gräſe niederzulegen
Eſne geſ Amme v Lande ſ St

bei Schaaf kl Sandberg 18

gr Klausſtraße 10 III

Näh bat

Ein anſtändiges Dienſtmädchen für
Küche u Haus ſucht Stelle per 1 Juliſſtehen zum Verkauf gr Ulrichſtraße 23

Sopha s Matratz u Bettſtell billigſt
bei Fink Tapezierer gr Klansſtr 8

welche Luſt hat die Wäſche und e WWeißwaarenbranche zu erlernen Fin Pferd von Hreien die Wahl
wird per ſofort geſucht Offerten sub
Z Z 1569 in der Annoncen Exped

verkauft Gustav Claus
Mühle zu Lettin

Mehrere fette Kühe
zu verkaufen das Rittergut

Reinsdorf bei Landsberg

3 fette Schweine

1 Juli geſucht Mühlweg 25 I

mädchen das ſich allen vorkomr
Arbeiten unterziehen und an früh Auf
ſtehen gewöhnt ſein muß wird bei ſehr
gutem Lohn geſucht

Böllbergerweg Nr 39

Stellung Auch würde ſie die Beauf
35 h en Datogerobc ſichtigung eines gehberen Kindes über

nehmen am lieb
ein Gut Zu erfr Annoncen
J Barck Co Halle a/S

ſucht
Leipzig Weſtſtraße

Ein anſtändiges Mädchen wird zum

Ein gewandtes u den
ommenden

1 ältere anſt Wittwe wünſcht zur
e 1 alten Dame oder anſt Herrn

en nach auswärts auf
p von

Knaben erh ſtets gute Penſion belangen konn ſichere inachgewieſen d Hrn Kfm Krammiſch wung du ch

Ein fettes Schwein
ſteht zu verkaufen Zu erfragen bei
I Möhring Bäckermſtr in Diemitz

1 Paar Schleiertauben
zu verk Zu erfr in der Exp d Ztg

200 Mk Velohnung
Jn der Nacht vom 13 zum 14 d

Mts ſind mir in meinem Ackerſtücke
am Wege von Möderau nach Morl
muthmaßlich aus Rache eine Quanti
tät Zuckerrübenſamen ausgeriſſen
und bingeworfſen worden Wer mir
den Thäter der einen länglichen ar
hat ſo nachweiſt daß ich ihn gerichili

obige Beloh
Dij pe Morl



m Caves de rW c aOhne Zwiſchenhändler zwiſchen Frankreich und Deutſchland mit kleinere
Nutzen und zu niedrigeren Preiſen meine geſunden äcihten

grantirt reinen ungegypſten Raturweine dem deutſchen
likum zu offeriren durch fortwährendes Annonriren und

ekann gen die Aufmerkſamkeit der oberen Behörden dee
aates auf die Fälſcher zu lenken und ſomit uns ſelbit We nberzs

beſitzern vor den Manipulationen der Weinfäabrikanten zu ſchützen und die

e

e rere e e e r wCHATEAV DES DEUX TOURS vei Marseille Eigentham von Oswald Nfer
Die deutſche Preſſe hat mein reelles Unternehmen ſtets unterſtützt von

2 m Sre
J ma

h hohen Seiten bin ich zum Kampf ermuthigt worden die Worte des Fürſten
J von Bismarck

aturwein muß das Nationalgetränk derJ deutſchen Nation werden
haben überall Echo gefunden und jedem neidiſchen Angriff gegen mich anonym

oder geht oder g5 von einflußreicher Seite ausJ gehend habe zu begegnen gewußtSeit 1876 begründete 16 eigene Central Geſchäfte nebſt

ſtets gern vergeben liefern den beſten Beweis der Reellität
meines Unternehmens und bezeugen zur Genüge daß dasſelbe
einem langgefühlten Bedürfniß entſpreche tJch erkläre hiermit einmal für allemal

Weinſtuben und 167 Filialen in Deutſchland weitere werde

Meine Weine ſind ſämmtlich reinerungegypſter ungefärbter ächter und
geſunder Traubenſaft

8 verkaufe ſie als ſolche und übernehme federzeit jede beliebige

arantie hierfür
Mehr kann ich nicht ſagen So lange die gegen mich und mein Unter

nehmen von neidiſcher Seite die mich gewiß nicht ſchonen würde
r n keine r Folgen ergeben kann ſichas Publikum auf meine i

um ſein ferneres Wohlwo en
ität vuhig verlaſſen und bitte ich

Oswalcdi Hier
Hofſlieferant Ehrenkreus

e MNimes und Marseille eW Beſitzer der Weinhandlung nebſt Weinſtube W w
Aux Caves de France in

Z r Berlin Dresden Ihr Stettin Breslau
We Hannover Frankfurt a Rostock Danxig

Königsberg i P und Halle a d S
Per Liter u ERES COVRANT

Flasche wodurch sich nach deutschem
excl Flasche aasse melne Preise bedeutend ca 30 ermässigen
Garrigues roth und weiss herd AK 1160 11701
Clairette roth und weiss natarmüd 1803Plaines du Rhöne roth mild u Verdauung beförd 2 3 t 3Balsse weias naturs echter dMluscat Traubengeschm 30 28 30 4

e Grès roth naturs weiss naturm Kranken empf o z ol8 8e Cdhnütean Bagatelle roth kräftig v 2 82 he Chateau des deux Tourz roth u weiss feines Bouquet 856032 e80 2Malagsa und 2fadere at v S 23Auscat de Frontignan alt Damen Wein a 7 33

Cogna e v sEssig von Wein rot 25c Echter französ Natur Champagner pr Fl 6,50 8 A f
Jedes beliebige OGaanantiam wärd versaniddt

Ps befinden sich Verkaufsstellen meiner Weine in J
Halle a S Hauptgeschäft

Kuhgasse Er Märkerstr Eecke
und ferner bei folgenden zum

Halle Gentral Geschäſt
gehörenden Flialen imn
Halle a bei Herrn Conditor Eschhke Leipzigerstr 44

Oberröblingen a See bei Herrn C Catterfeld
Bahnhofs Restaurateur

Güsten in Anhalt bei Herrn Kaufmann C F Boas
Sangerhausen bei Herrn Kaufmann Alb HofmannKiücelbrück i Th bei Herrn Kaufm W Reinecke

See mRaps Plaven
in allen Größen und Dualitäten bei
AIwim Barth gr Ulrichſtraße 31

Schleppdampfschifffahrt
Geſchloſſenen Geſell ſchaften emp ehle meine beſtens eingerichtetleiſtungsfähige Dampfſchifffahrt nach der Rabeninſel und Wenig e nnd

Einſteigeplatz Paradies Preis nach Uebereinkunft
Hoffmann

Volksmissionsfest auf der Rabeninvel
Mittwoch den 22 d Mts

ſtündliche Abfahrt vom Paradies von Mittag 4 Uhr durch 2 Dampf
Hoffmann

Hoffinaun s Schleppdampfschifffahrt
Bereits vor einiger Zeit brachten die Halleſchen Nachrichten eine fal

Nachricht über das Auffahren des Dampfers h in der
fahrisnacht Jch habe den Herrn Pr Richter ſpeciell erſucht er möchte ich
dochzan mich wenden wenn Etwas über meine Dampfſchifffahrt geſagt 3
foll ich würde ihm ſtets die Wahrheit ſagen Trotz olledem bringt die Re
daction der Halleſchen Nachrichten in Nr 141 wieder eine falſche Nachricht
betreffs der Sing Akademie Jch habe überhaupt Sonnabend Nachmittag
mit dieſem verehrlichen Verein nichts zu thun gehabt ſondern die erſten 3
Klaſſen der Mädchen Bürgerſchule nach Beuchlitz gefahren Wäre der betreffende

ſchiffe Von 4 Uhr ab Einſteigeplatz Moritzbrücke

r

gekommen ſein daß ca 300 Perſonen 1 Stunden aufgehalten wurden

mann
Vexein durch mein Dampſſchiff befördert worden ſo würde dergl nicht vor e

6163 O Ho

Gewerbe und Jnduſtrie Ausſtellung 1381
Halle aS

Sonnabend den 25 Juni von Nachmittags Z3e Uhr ab
bis Abends 10 Uhr

FIonst rer Concert
ausgeführt von den Kapellen der Königl Sächſ Jnfanterie Regimenter

Nr 106 und Nr 134 aus Leipzig unter Leitung der Königl
Muſikdirectoren Berndt und Jahrow

Das Orcheſter beſteht aus 100 Mufſikern

Baci Wittekindl
Donnerstag den 30 Juni

e Brunnen Fest S
Hötel und Gaféè David

Mittwoch den 22 Donnerstag den 23 und Freitag den 24 d M

Grosse Concerteder berühmten Budapeſter Zigeuner Capelle
in National Coſtums unter Leitung des Capellmeiſters Farkas Mor

NB Die Kapelle ſpielt ohne Noten und entbehrt jeder muſika
liſchen Theorie Entree 50 im Vorverkauf bei Stein brecher
JIasper ſowie bei Moritz Bellsonm Kleinſchmied e n 3 Billets 1

Rich Heller
Goldener MHiüresech

Mittwoch den 22 d Mts

Grosses Abend Concert
von der Kapelle des Muſtkdir W Krome

Anfang 7 h Uhr Entree 20 Pfg

Continental IIotel

Eine geübte Plätterin empfiehlt ſich
den geehrten Herrſchaften 6136

Taubeugaſſe 7/8 Hof r 1
Stückwäſche wird angenommen
gr Brauhausgaſſe 18 im Hof J

Reſtaurant z Terralſe
Heute Dienstag Mittwoch und

folgende Tage Abends 8 Uhr
Große Vorſtellung

der Akrobaten und Equilibriſten
Dippel Weitzmany

Zum Sckluß Beſteigung des
Thurmſeiles
Entree à Perſon 20 Pfg Kinder

10 Pfg Die Direetion
J

FamilienNachrichten
Als Verlobte empfehlen ſich

Emilie Marggraf
Franz Hesse

Geißelröhlitz Schotterey
Heute früh 3 Uhr wurde uns ein

munteres Töchterchen geboren
Halle a/S den 21 Juni 1881

Aug Ludwig und Frau
geb Frentz

Nach Gottes unerforſchlichem Rath
ſchluß ſtürzte beim Bau mein guter
Gatte unſer lieber Vater Bruder und
Schwagerder Maurer Auguſt Schulze
Dies zur Nachricht mit der Bitte um
ſrilles Beileid Die Beerdigung findet
Mittwoch Nachmittag 4 Uhr ſtatt

Halle a/S den 20 Juni 1881
Die trauernden Hinterbliebenen
Allen Freunden und Bekannten die

traurige Mittheilung daß uns unſere
Clara geſtern in ihrem 15 Lebens
jahre durch den Tod entriſſen iſt

Albert Schanaf und Frau
Dankſagung

Für die liebevolle Theilnahme am
Begräbniß und für die Schmückung
des Sarges unſerer guten Mutter
Schwieger und Großmutter der ver

h wittweten Frau Louise Koch geb4 Berger ſagen wir allen Freunden und

Ehemaliges Polytechnikum
150 Zimmer hydrauliſche Aufzüge

obengenanntes Hotel in allerſchönſter Lage Hannovers ganz nahe dem

Verwandten insbeſondere dem Herrn
Domprediger Albertz für die
tröſtenden Worte am Grabe hierdurch

unſern herzlichſten Dank
Halle aſ/S den 18 Juni 1881

Einem verehrten reiſenden Publikum die ergebene Anzeige daß tiefbetrübten Hinterbliebenen

Bahnhofe mit allem Comfort der Neuzeit ausgeſtattet
ſeit dem 29 Mai eröffnet iſt

Durch aufmerkſame Bedienung gute Küche und mäßige r
ſuche ich mir das Wohlwollen meiner Gäſte zu erwerben und zu erhalten

Zimmer incl Beleuchtung und Service von 2,50 an

F Riechel mann
Meinen werthen Kunden theile ich hierdurch mit dass die Leihbiblio

thek von jetzt ab P von 7 h Uhr früh bis 7 Vhr Abends

Herzlichſten Dank
dem Herrn Geheimrath Profeſſor Dr
Weber für die gute Wartung und
Pflege meines lieben Mannes unſeres
uten Vaters Gottlob Neumannm
eſten Dank den Herren Aerzten der

Königlichen Klinik für ihre viele Be
mühung und liebevolle Behandlung bei
ſeiner ſo langen ſchweren Krankheit

erzlichſten Dank den Mitgliedern der
immermann ſchen Fabrik welche ihn

zur letzten Ruheſtätte begleiteten ſo
wie allen Denen welche ſeinen Sarg
mit Kronen vnd Kräyzen ſchmückten
unſern tiefgefühlteſten Dank
Wittwe Neumann nebſt Kindern

Dankſagung
Für die ſo zahlreichen Beweiſe der

Theilnahme bei dem Tode unſeres Max
ſagen wir hiermit innigen Dank

Halle Familie Grotjan
Dank

urückgekehrt vom Grabe unſeres
lieben Sohnes Franz RKottig ſagen
wir für die vielen Beweiſe von Liebe
und Anhänglichkeit bei der Krankheit
und dem Begräbniß deſſelben haupt
ſächlich Herrn A Schaaf in Schwoitſch
unſern tiefgefühlteſten Dank Dank
der Jugend von Gröbers und Um
gegend welche ihn zu ſeiner letzten
Ruheſtätte geleitete Dank dem Herrn
Poſtor Scheele in Osmünde für die
troſtreiche Grabrede ſowie auch dem
Lehrer Herrn Schuſter in Gröbers
und dem Lehrer Herrn Schulze in
Osmünde für den ſchönen Geſang

Gott möge Alle vor ähnlichen Schick
ſalen bewahren

Gröbers den 19 Juni 1881
Carl Rottig und Frau

Oeffentliche Dankſagung
Für die vielen Beweiſe der Liebe

und Theilnahme bei dem Begräbniß
meines mir unvergeßlichen Mannes

ununterbrochen geöff et ist

Barfüsserstrasse l Bruno Torn

r v SS S58 7 35 6S

Sach S Zur4 C e c 25S 2 S Sgroße Ulrichsſtraße 24 Na eherc O S 2n S S a

n 3 s 8 2Tägl friſch Gutsbutter S Se
à Pfd 98 Pfg verſendet franco gegen S S a s 5 S
Nachnahme desgl faſt ungeſalzene e
feinſte Waare 108 Pf SMarggabowa L Trübe S 2 sWMecklenburger Spickaal S S 23Prima Aſtrachaner Caviar de S 7
Fließend fetten Rheinlachs S werJsländer Fettheringe S 27237 zNeue Kartoffein S z z zStralfunder Sratberinge S e

empfingWilh Schuvert Grohes vogellchiehen
gr Stein und gr Ulrichſtr Ecke Das hieſige ſolenne Volksfeſt ver

bunden mit Parade Aus und EinBeamten Conſnm Perein Zügen findet 12 3 10
Die Abnahme der Dividendenmarken lualnſt vie Anhrhgz n indem en v alt 15 Auguſt dieſ Jahres

Juli von l bi r Nachm uns bis 8 Uhr Abends ſtatt Quit de r P alen Rertanfer
tungsbücher ſind mit vorzulegen ihrem Intereſſe rechtzeiti I An
Gleichfalls ſollen auch die Werthmarken e der Gröte des Wo den
eingezogen werden weshalb wir er 9abe tzes zu melden
ſuchen die am Schluſſe d Mts in den
Händen der Mitglieder verbleibenden
Werthmarken bis r 2 Juli Abends
6 Uhr im Verkaufslocale gegen baar
umwechſeln zu wollen Neue Werth
marken gelangen am 4 Juli wieder zur

Verausgabung 6132Halle a/S den 19 Juni 1881
Der Vorſtand

Lo0ose
der Gewerbe u Jnduſtrie

Ausſtellung zu Halle
ſind à I Mark zu haben in
der Expedition der Saale

Zeitung

Apolda den 17 Juni 1881
Der Gemeinde Vorſtand der Stadt

Apolda
Schrön Bürgermeiſter

Hassler scher Verein
Mittwoch den 22 Juni Abds 6 Uhr

Vebung für den ganzen COhor
im Saale der Volksschule Der
Messias von G Fr Händel Die
Nähe der Aufführung fördert die Anwe
senheit sämmtlicher Betbe ligter

O A Hassler
10 Mark

damit ich ſelbige gericht

kann Damm

nahme von Seiten des
pat Krieger Vereins 1870/71

jedem
ſichere ich demjenigen zu welcher mir wärmſten Dank
die Perſon anzeigt welche mich ſchon die dazu beitrugen meinen unendlichen
öfter verläumderiſch u hat Schmerz zu lindern ein reicher Ver

ich belangen gelter ſein 6164

des Viktualienhändler Friedrich
Eckardt am 20 d Mts kann ich
nicht unterlaſſen auf dieſem Wege
meinen öffentlichen Dank auszuſprechen
Wer den Verſtorbenen gekannt wird
meinen unſäglichen Schmerz zu wür
digen ehe Um ſo erbaulicher waren
die Troſtesworte welche der Herr
Paſtor Hoffmann am Grabe des
Verſtorbenen ſprach die lindernder
Balſam für mein armes gebrochenes
Herz waren Tauſend Dank jedem
einzelnen Spender der vielen Kronen
und Kränze womit ſein Sarg ſo reich
lich und ſchön geſchmückt werden konnte
Für die rege und gefühlvolle Theil

Kamerad

Mitgliede meineneinzelnen
Möge Gott Allen

Jm Namen der Hinterbliebenen
Rattmannsdorf den 21 Juni 1881 b tieftrauernde Wittwe Eckardt

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

S

ler
in
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